

Benešovské ozvěny



Informační zpravodaj obce Benešov nad Černou

Březen 2026

GRATULUJEME:

Labaj Šimon
Hubáček Miroslav
Auer Zbyněk
Šulek Miroslav
Šišovská Martina
Kohút Karel
Malák Jan
Pruký Marek
Trojáková Eva
Štanglová Marie
Pavlíková Emílie
Beran Stanislav



Přejeme hodně zdraví a štěstí
do dalších let.

Připravované akce:

Březen - Měsíc čtenářů - Rande naslepo
Březen - duben - Lesy a příroda kolem nás
výstava v obecní knihovně
ReRekord - sběr nepotřebných mobilů
11. 3. NTTP - Hrátky s pamětí
19. 3. Kataři - přednáška Milana Koželuha
20. 3. Tečkované kraslice
20. 3. Pochod pro mozek
21. 3. Maškarní karneval
27. 3. Velikonoční jarmárek

Více na plakátech k akcím

STAROČESKÁ KOLEDA 2026

Zatímco většina měst a obcí se teprve probouzela do chladného sobotního rána, v Benešově nad Černou už byli lidé 14. února dávno na nohou. Nastal totiž den D. Tradice, která má v obci hluboké kořeny a kterou drží při životě další a další generace. Staročeská koleda. Masopust.

Jak je zvykem, byl plný radosti a života. Těsně před osmou napochodoval průvod před obecní úřad, kde zástupci požádali Veroniku Zemanovou Korchovou o právo koledovat. Mlžné ráno bylo chladné, teploty se pohybovaly kolem nuly, přesto bylo zřejmé, že jsou všichni v dobrém rozpoložení. Kolečko, rány z děla, hudba, tanec. Letošní ročník odstartoval.

Průvod se následně vydal dům od domu, kde už na ně čekali hostitelé. Často měli venku připravený stůl, na kterém se nacházely různé dobroty a alkohol. Ze začátku byla cítit lehká opatrnost, protože všichni věděli, že mají před sebou mnoho hodin a kilometrů, které musí zvládnout. S každou další zastávkou ale nálada rostla. „Je krásné, že tolik mladých lidí nadále pokračuje v tradici, která sahá daleko do historie. Myslím, že z nich vyzářuje respekt ke kořenům. Dělalji to srdcem. S láskou a radostí. A já jim za to moc děkuji,“ uvádí starostka Veronika Zemanová Korchová.

Koleda se v pozdějších hodinách vrátila na začátek – zpátky na náměstí. Ale nekončilo se. Večer navázala zábava ve sportovní hale.

Jak vidno, masopustní koleda v Benešově nad Černou stále stojí na pevných základech. Tak zase za rok!

Text a foto na následující straně V. Votruba



Poděkování

Prostřednictvím Benešovských ozvěn bychom rádi poděkovali obecnímu úřadu v Benešově nad Černou za poskytnutí prostoru Cukrárny Věneček k uspořádání vepřových masopustních hodů.

Poděkování patří taktéž Lucii Novotné za upečení výborných koláčů. Děkujeme i občanům za projevený zájem o naše výrobky.

manželé Reifovi ml.



ZÁPIS DO MATEŘSKÉ ŠKOLY

**ZŠ a MŠ
Benešov nad Černou**

KDY: 17. března
od 8:00 do 12:00 hodin

**KDE: 1. patro budovy MŠ
Benešov nad Černou č.p. 86**

K zápisu si přineste:

- občanský průkaz
- rodný list dítěte

SDH Benešov nad Černou

Nová sportovní sezóna je před námi,
a tak Tě mladí hasiči zvou...
Přijď mezi nás.

Začínáme v pátek 13. března 2026
Schůzky každý pátek od 16:00 do 17:30

Vítáme každého zájemce.

Chceš se o nás dozvědět víc?
Zastav se za námi na schůzce,
rádi Ti všechno vysvětlíme.
Nebo zavolej na tel. 602 931 256, případně 727 814 457.
<https://sdhbnc.estranky.cz/>

KRAJINA
NOVOHRADSKA

KIC
NOVÉ HRADY

Plán větrného parku u Sandlu a jeho rizika pro přírodu Novohradska

**26. 3.
2026**

Přednáška a veřejná beseda s ornitologem Janem Havlíčkem, energetikem Edvardem Sequensem a Kateřinou Jemelíkovou z odboru životního prostředí jihočeského krajského úřadu

Kulturně-spolkový dům, Česká 74, Nové Hradky, 26. 3. 2026 od 18 h

Na rakouské straně Novohradských hor je plánován vznik větrného parku s 19 turbínami o výšce 285 m. „Windpark Sandl“ se má nacházet jen 100 m od státní hranice poblíž Pohorlí na Šumavě. Jaká rizika přináší tento záměr pro jednu z nejzachovalejších a přírodně nejceněnějších oblastí Novohradských hor?

Pořádá Kulturní a informační centrum Nové Hradky ve spolupráci se spolkem Krajina Novohradska, vstupné je dobrovolné.

Kontakty: www.kicinovehrady.cz; tel.: 602 150 208; info@krajinanovohradska.cz

KNIHOVNA

→ LOVEBRAND
→ ČTENÁŘSTVÍ
→ DOBROVOLNICTVÍ
→ ONLINE

Obecní knihovna
Benešov nad Černou
vás zve k návštěvě

BŘEZEN
MĚSÍC ČTENÁŘŮ skip

Rande naslepo
s knihou

Pochod pro mozek

Tipy
na zajímavé knížky

Akce pro školu
a školku

partneři:  KNIHOVNY.CZ

 DOFE  SAK Slovenská asociácia knižnic

Z obecní knihovny

Vážení čtenáři a návštěvníci obecní knihovny v Benešově nad Černou,

Také v naší knihovně se připojujeme k akci “Březen - měsíc čtenářů” různými akcemi nejen na podporu čtenářství. Březen je vůbec “nabitý” měsíc. Možná proto, že po zimním odpočinku už se těšíme na období plné energie a různých činností. Ráda bych Vás pozvala také do knihovny, protože na práci na zahrádce bude asi přece jen ještě brzy. Do přírody se ale podívat můžete prostřednictvím obrázků dětí z naší základní i mateřské školy. Děti se zapojily do soutěže vyhlášené Jihočeskou vědeckou knihovnou v Českých Budějovicích a Lesy České republiky “Lesy a příroda kolem nás”



Na vystavené obrázky se můžete přijít podívat do obecní knihovny v březnu a v dubnu. Potom budou vybrané práce odeslány do krajského kola v JVK. V průběhu celého měsíce si také můžete dát “Rande naslepo s knihou”. V knihovně si vyberete zabalenou knížku a až doma zjistíte, jakou knížku jste si půjčili. Často je to vybočení z Vašeho běžného výběru a můžete zjistit, že je fajn si přečíst i něco jiného, než co obvykle čtete.

19. března se můžete těšit na přednášku Milana Koželuha “Kataři”. Pravidelní účastníci akcí si přednášku možná pamatují, kdysi už jsme ji v knihovně měli. Ale přednáška prošla velkými úpravami, dostala “nový kabát” a určitě je na co se těšit. A hned v pátek 20. března můžete přijít provětrat mozkové závity při “Pochodu pro mozek”, kde nás čeká nejen procházka, ale spousta zábavných úkolů. Úkoly zůstanou na stanovištích i během následujícího víkendu, takže pokud nebudete mít čas v pátek odpoledne, můžete si trasu projít při sobotní nebo nedělní procházce. Bližší informace budou v knihovně a na webových stránkách po 15. březnu. A na konec března, konkrétně 27. 3. odpoledne připravujeme velikonoční jarmárek.

K dostání budou velikonoční a jarní dekorace, další rukodělné předměty, dílnička pro děti a nebude chybět ani pohádka. Takže na viděnou při některé z připravovaných akcí.

Knížní novinky:

Růžena Lepšová, knihovnice

Marek Dvořák, Mezi nebem a pacientem: Při jeho práci jde o vteřiny. Během nich se musí rozhodnout, vytěsnit emoce a často si i sáhnout na dno. Lékař letecké záchranky Marek Dvořák takové situace zažívá denně a teď i vás vezme do světa, o kterém snil už jako malý kluk. Jak vypadá práce doktora ve vrtulníku? Na které vzlety nikdy nezapomene? Kdy měl při zásahu strach a co už by ve službě nechtěl zažít? Je to vyprávění, při kterém se občas tají dech. Chvilími je dojemné a jindy vás naopak rozesměje. Taky vás naučí, že při první pomoci se není čeho bát, a možná i přiměje víc přemýšlet nad tím, co v životě děláte. Dvořák je mezi českými doktory svéráz.

Když kvete WiliWili, Vojtěch Bernatský: Když kvete wiliwili, tak koušou žraloci. Havajské přísloví v sobě skrývá varování. K osudovému předělu v životě Davida Vronského dojde, když letadlo s jeho manželkou Helenou havaruje nad Pacifikem. Zůstává jen tichá naděje, která se odmítá vzdát. Strhující román o síle lásky, která překonává hranice času, paměti i prostoru. Silný příběh o bolestné ztrátě, neochvějně víře a neuvěřitelných náhodách, které se dějí, když je nejméně čekáme. Příběh, který se dotkne srdce každého čtenáře.

Zlá babička, Ditta Kůtová: Její vnoučata a široká rodina ji znají jen jako „zlou babičku“. Jaký byl ale její skutečný osud? Vyrůstala na českém venkově na konci 19. století bez matky, jen s otcem. Zamilovala se, vdala a celý život pak zápasila s tím, co si vysnila – a co ji nakonec potkalo. Roky nejistoty, dramatických zvrátů i každodenní dřiny. Barvitě podaný příběh ženy, jejíž nepřístupná tvář a tvrdost skrývají hluboká vnitřní zranění.

Kroniky beskydských draků, Jan Tkáč: Vítejte v Beskydech, kde draci nejsou jen legendami. Vrací se svět oceněného bestselleru Kroniky beskydských draků – a s ním nové, ještě napínavější dobrodružství, které můžete číst i samostatně.

Mladá dračice Ája zjišťuje, že jako jediná dokáže magii nejen cítit, ale dokonce i vidět! Jenže být jiná není snadné – dospělí jí nevěří. Společně s nejlepší kamarádkou a svéráznou dračicí se vydává hledat ztracenou kroniku své prababičky, aby dokázala pravdu.

Na cestě je čekají bláznivé vynálezy, roztomilé drakomyšky a temná varování magie, která naznačují, že v Beskydech se probouzí cosi nebezpečného. A když navíc zmizí Ájin bráška Ilík... podaří se Áje odhalit tajemství kroniky dřív, než bude pozdě?

Pohledy do historie

Historie kostelních zvonů v Německém Benešově (Fritz Huemer-Kreiner)

V letech 1423-1425 Benešov během husitských bouří trpěl a téměř zanikl. Po obnovení městečka byly v roce 1435 pořízeny nové kostelní zvon. Nejstarší zvon v Klení nese rovněž letopočet 1435.

K oblíbenému tvrzení rozšířenému mezi lidmi, že tento zvon pochází z benešovského kostela, nelze říct nic určitého.

V roce 1467 vyplenili Benešov šternberští bojovníci. Kostelní zvonu tomuto plení za obět' zřejmě nepadly.

V roce 1619, na den sv. Jana Křtitele, po útoku vojsk pod Buquoyovým vedením, lehlo městečko Benešov, které vlastnil protestant Petr ze Švamberka, popelem. Jen pomalu se obyvatelé vzpamatovávali ze své bídy. Paní Marie Magdalena z Buquoye se snažila městečko obnovit, udělila mu některá práva a svobody, přesto trvalo 30 let, než bylo možné pomýšlet na pořízení kostelního zvonu. V roce 1650 odlil zvonář Simon Ulmendorfer ze Steyru ve zděné stodole nedaleko obce větší zvon. Trvalo dlouho, než se obyvatelé Benešova dočkali určité prosperity.

V roce 1721 pořídila obec u jednoho zvonáře v Linci 2 zvonu. Byly menší, než zvon odlitý v Benešově v r. 1650 a na každém z nich byl nápis:

"Aus dem Feyer ich floss - zur Ehr Gottes mich goss man in Linz im Jahre 1721."

(Z ohně jsem vytekl - ke cti Boží jsem byl odlit v Linci v roce 1721.)

Větší ze zvonů pořízených v Linci při zvonění na Ave praskl, ještě téhož roku byl přelit zvonářem Pernerem v Českých Budějovicích.

Přepis a překlad : B.Riepl a H. Grimmová, pro Ozvěny vybrala B. Dolanská

Jaro nových začátků v Domově Plus

Otevření Domova se zvláštním režimem (DZR) v Domově Plus představovalo významný milník v rozvoji poskytovaných sociálních služeb. Nová služba zahájila provoz postupně, s důrazem na citlivou adaptaci klientů a budování důvěry mezi obyvateli, personálem i rodinami.

První týdny byly zaměřeny především na seznamování s prostředím, nastavení individuální péče a podporu pocitu bezpečí. Adaptační období je z odborného hlediska klíčové – kvalita prvních kontaktů výrazně ovlivňuje budoucí stabilitu i spokojenost klientů.

S příchodem jara se naplno rozvinuly také aktivizační činnosti. Výtvarné tvoření, společenské hry, hudební setkání či trénink paměti přispívají nejen k udržení kognitivních schopností, ale i k posilování mezilidských vztahů. Významnou roli sehrává i zahrada Domova Plus, která nabízí prostor pro procházky, odpočinek i přirozený kontakt s přírodou.

První měsíce provozu přinesly také chvíle zkoušek, které připomněly důležitost vzájemné podpory a lidské blízkosti. Právě schopnost sdílet radosti i náročné momenty potvrzuje, že Domov Plus není jen institucí, ale skutečnou komunitou.

Poděkování patří zaměstnancům za jejich profesionální a lidský přístup a rodinám za důvěru, se kterou své blízké svěřují do naší péče.

Autor : kolektiv Domova Plus, příspěvkové organizace, Kaplice

Sociální zabezpečení v ČR v kostce, aneb zítřek slíbený nemáme....

Česká republika je sociální stát, který podporuje občany v nepříznivé životní situaci jak finančně, tak i prostřednictvím systému sociálních služeb. Právo na přiměřené hmotné zabezpečení ve stáří a při nezpůsobilosti k práci ukládá státu přímo ústavní zákon (Listina základních práv a svobod, čl. 30). Také každý, kdo je v hmotné nouzi, má právo na takovou pomoc, která mu zajistí základní životní podmínky. Člověk se do situace, sociální události, kdy potřebuje pomoc zvnějška vlastní síly ani síly rodiny nestačí, dostane dřív, než řekne nejdelší české slovo „nejneobhospodařovatelnější“. Takovou sociální událostí může být nemoc, úraz, ztráta živitele rodiny, ale i také narození dítěte, které s domácím rozpočtem umí pěkně zahýbat.

Sociální zabezpečení v ČR stojí na 3 hlavních pilířích. 1. pilířem je **sociální pojištění** (důchodové, nemocenské a příspěvek na státní politiku zaměstnanosti), které stojí na povinném odevzdávání části příjmu na budoucí krytí sociálních událostí. Tuto povinnost pojištění platit má každá osoba výdělečně činná. Z **důchodového pojištění** se vyplácí starobní, invalidní a pozůstalostní důchody, **nemocenské pojištění** kryje dočasnou ztrátu příjmu v případě nemoci, ošetřování člena rodiny či pomoci v mateřství. Tyto dávky vyplácí okresní správa sociálního zabezpečení od 15. dne neschopnosti. Z **příspěvku na státní politiku zaměstnanosti** vyplácí Úřad práce podporu v nezaměstnanosti. Doufejme, že pod alarmujícími demografickými ukazateli (zvyšující se průměrný věk dožití, nízká porodnost) se tento masivní pilíř nezačne hroutit...

Druhý pilíř poskytuje **státní sociální podporu** občanům v obtížných životních situacích. Od 1. října 2025 vzešla v platnost tzv. **superdávka**, která v sobě shromažďuje **příspěvek na bydlení**, **doplatek na bydlení**, **přídavek na dítě** a **příspěvek na živobytí**. K získání nároku na podporu se musí doložit příjmy všech členů domácnosti. Příjmová stránka se nezjišťuje u **podpory v mateřství** a u **pohřebného** – tyto dávky jsou pro každého ve stejné výši.

Pokud se stanete osobou v hmotné nouzi, tj. osobou, která vlastním aktivním přičiněním není schopna si zajistit základní životní potřeby, máte nárok na dávky **pomoci v hmotné nouzi**. Tyto dávky slouží jako poslední záchranná síť, která by měla zadržet člověka před úplným sociálním vyloučením. Funguje třeba tehdy, když jednotlivec/rodina zaplatí nájem, ale již nezbydou peníze na jídlo, když povodeň zničí dům a výplata pojistky je zatím v nedohlednu, když člověk opouští dětský domov, léčebnu, vězení... Podmínkou pro získání této pomoci je legální snaha žadatele „poprat“ se s touto situací. V případě, že dotyčný nepracuje, musí být tak evidován na Úřadu práce.

Nad rámec těchto 3 pilířů stát podporuje osoby dlouhodobě zdravotně znevýhodněné formou **příspěvků na péči, na mobilitu, na zvláštní pomůcku** (např. schodolez, úprava koupelny, vodící pes pro nevidomé,...) a průkazy TP, ZTP, ZTP/P. Člověk by se měl v tematicke sociálního zabezpečení alespoň okrajově orientovat, aby měl přehled, na co má nárok v případě, že se život nečekaně obrátí o 360 stupňů. Štěstí přeje připraveným!

Konkrétnější informace „šité přímo na Vaši míru“ by Vám poskytl Úřad práce, obecní úřad, Česká správa sociálního zabezpečení či Váš poskytovatel sociálních služeb.

Ing. Lenka Rodějová

koordinátorka pečovatelské služby

Ledax o.p.s. - středisko Trhové Sviny
Nábř. Svat. Čecha 1055
374 01 Trhové Sviny

+420 725 342 656

lenka.rodějova@ledax.cz

www.ledax.cz

Ledax

Máte doma nepoužívané mobilní telefony?

Připojte se k pokusu o Rekord ve sběru a recyklaci starých mobilů. Za každý kus **přispějete 10 Kč na akci Uklid'me Česko** a navíc můžete **vyhrát nový mobil**.

Mobily, které odešleme 28.3. - 10. 4. 2026, budou započítány do rekordu. Telefony se sbírají **v obecní knihovně v Benešově nad Černou**.



ReRekord

Uklid' šuplík a pomoz vytvořit rekord

PRINES STARÝ MOBIL A SPOLEČNĚ PODPORĚME UKLIĐME ČESKO

1. Najdi doma starý mobil
2. Vhod' ho do sběrné krabice
3. Pomůžes přírodě i lidem

Sběrnou krabici najdeš v Obecní knihovně v Benešově nad Černou

Nebo pošli zdarma přes Zásilkovnu a zúčastni se soutěže o nový mobil!

Více informací na www.ReRekord.cz

Uklid'me Česko | Remobil | Zásilkovna | alza.cz

KNIHOVNA BENEŠOV NAD ČERNOU POŘÁDÁ
PŘEDNÁŠKU S OZVUČENOU PROJEKČÍ FOTOGRAFIÍ

KATAŘI

VÍRA, OSUD a KRAJ



Mysterium největší a nejtajemnější křesťanské hereze.
Tak čisté pevné, že ji nezlomila ani křížová výprava
a většina Katarů raději zemřela na hranici.
Co je pravda a co mýtus?
Mohou dát Kataři něco dnešním lidem?
A co po Katakrech ve Francii zůstalo?

Přednáší a vypravuje

Milan Koželuh

Benešov nad Černou - Knihovna
čtvrtek 19. března 18.00



Spolufinancováno
Evropskou unií



MAS Sdružení Růže z.s.
pořádá komunitní setkání, jehož součástí bude

Tečkované
kraslice



CUKRÁRNA VĚNEČEK
BENEŠOV NAD ČERNOU

BŘEZEN

20

OD 9:00 - 11:00

Přihlašujte se na kucerova@mas.sduzeniruze.cz
773 370 895

Kurz je určen pro obyvatele
Benešova nad Černou a přidružených částí

Podpořeno v rámci projektu reg. č.
CZ.03.02.01/00/25_084/0005859
Komunitní rozvoj v MAS Sdružení Růže II



Pochod
pro mozek
2026

Start v pátek 20. 3. 2026 ve 14:00
od obecní knihovny.

Nenáročná trasa v okolí Benešova nad Černou se stanoví na trénování
paměti. Úkoly zůstanou na stanovištích přes víkend, takže pokud si chcete
udělat procházku s dětmi po sobotním nebo nedělním obědě, máte možnost.

Pro účastníky bude připravena hrací karta a po odevzdání také drobná
tematická odměna. Hrací karta a další informace budou v obecní knihovně
Benešov nad Černou a na jejím webu od 15. 3. 2026.



Sdružení rodičů KRUH ve spolupráci s MC Klubičko, Obec Benešov nad Černou a
SDH Benešov nad Černou

srdečně zvou všechny děti a rodiče na

DĚTSKÝ KARNEVAL

Dne 21. 3. 2026

od 15.00 hodin

Sportovní hala Benešov nad Černou

K dobré pohodě a tanci hraje kapela „RYBNÍKÁŘI“

Vstupné : děti 50,- Kč
dospělí 80,- Kč

Za děti během celé akce ručí rodiče či doprovod. Děkujeme

Inzerce

ZVEME VÁS NA FERMENTAČNÍ ODPOLEDNE



VODNÍ KEFÍR & KOMBUCHA

CO JE V CENĚ

Ověřené recepty a postupy - Jak na to!
Ochutnávky.
SCOBY a TIBI krystaly

PRO VLASTNÍ TVORBU!

CO SE DOZVÍŠ?

Proč jsou tak prospěšné?
Jak je použít pro spštění v kuchyni i pro zdraví rodiny.

JAK NA TO!

KDY A KDE?

- Bylinková škola Desky u Malont
- Neděle 22.3.2026
- ČAS: od 14:00
- Délka trvání 3,5 - 4 hodiny
- Cena 1350,-
- rezervace do 8.3. na: lesnahana@gmail.com



Obec Benešov nad Černou a obecní knihovna
Benešov nad Černou zvou na

Velikonoční jarmárek

v pátek 27. března 2026 od 15:00
v prostorách domu č.p. 125
v Benešově nad Černou

- Prodej jarních a velikonočních dekorací a dalších předmětů především ruční výroby
- Velikonoční dílna a malování na sádrové odlitky
- Od 15:30 KOLOTOČ POHÁDEK" - pohádka pro děti, "Divadlo Já to jsem"

Vydavatel: Obec Benešov nad Černou, Benešov nad Černou 126, 382 82, IČ: 00245780, ev.č. MK ČR E 17508. Uzávěrka příspěvků vždy 20. v měsíci, kontakt: knihovna@benesovnc.cz, starosta@benesovnc.cz. Benešovské Ozvěny v internetové podobě na www.benesovnc.cz

Za původnost, jazykovou a věcnou správnost zveřejněných příspěvků odpovídají autoři. Příspěvky nemusí vyjadřovat stanovisko redakce nebo OÚ. Redakce si vyhrazuje právo dodaný příspěvek neotisknout. Vydáváno 1x za měsíc. Datum vydání 2.3.. 2026.